

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,750 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 25 de Septiembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia Administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.161

Reforma urgente

La proximidad de la apertura del curso académico presta actualidad, que debiera ser permanente, a las cuestiones relativas a la enseñanza. Las reformas de que ésta viene siendo objeto, especialmente desde la creación del ministerio de Instrucción pública, han tenido en cuenta principalmente la situación de los alumnos, concediendo menos atención a lo que directamente se refiere al profesorado. No es que hayan faltado disposiciones relativas a los catedráticos, pero en general han revestido carácter meramente administrativo, a causa, sin duda, de las dificultades que ofrece el tocar eficazmente punto tan esencial para la mejora de la enseñanza, sin gravar el presupuesto en forma que los ministros de Hacienda, por razones dignas de respeto, no están dispuestos a aceptar.

Una reforma hay, sin embargo, que sin constituir solución a problema tan importante, puede contribuir desde luego a mejorar las condiciones en que hoy está planteado: reforma que está en las atribuciones del ministro, y que tratándose de quien muestra el celo inteligente por la enseñanza, que ha desplegado el conde de Romanones, no dudamos que habrá sido ya objeto de estudio por su parte, esperando nosotros que el resultado de éste no tarde en aparecer en la Gaceta.

La facilidad con que, so pretexto de tratar de materia análoga, se permite que un catedrático cambie de asignatura, pasando de aquella en que ha demostrado la especial competencia que para enseñar es indispensable, a otra en que la única prueba de saber que se le exige es la simple aprobación de la misma como alumno al seguir la carrera para obtener el título correspondiente, constituye causa tan evidente, de inferioridad en algunos profesores, que no creemos se necesita para demostrarla más que la simple enunciación del hecho.

Si éste es deplorable por sus efectos en la enseñanza tratándose de asignaturas ya establecidas o en las traslaciones de una a otra cátedra de Ciencias ó de Letras, donde resulta verdaderamente inverosímil, por no decir bufo, es al referirse a los estudios de Lenguas ó a las cátedras de nueva creación.

La cosa es tan absurda, que de fijo la inmensa mayoría de los lectores, no familiarizados con la manigua de disposiciones que rigen en Instrucción pública, la considerarían de todo punto imposible.

No se concibe, en efecto, que se pretexto de analogía pueda concederse a un catedrático de inglés una cátedra de alemán, ó al contrario; llegando a darse el caso que, según datos que tenemos por fidedignos, ha ocurrido ya alguna vez, de que se haga una de estas combinaciones resultando que el agraciado que en la lengua inglesa, por ejemplo, era un verdadero profesor, en cambio del alemán, para cuya enseñanza se le nombraba, no conociera ni el alfabeto.

Otro tanto puede decirse de las cátedras nuevas, que no obstante constituir enseñanzas que nunca se han dado, encuentran en seguida titular, merced a las famosas analogías que constituyen una verdadera vergüenza de nuestra enseñanza.

Lo apuntado creemos sea bastante, sin necesidad de mayores desarrollos, para demostrar la urgencia de poner término a tan deplorable corruptela, llegando, si es preciso, a hacer que vuelvan a las cátedras en que han demostrado competencia los que hayan pasado a otras por virtud de las mencionadas analogías.

En cuanto a las cátedras de nueva creación, debe formarse el profesorado donde la enseñanza exista, ya que otra cosa es meramente pagarse de nombres y títulos, prescindiendo de las exigencias de la realidad.

VIAJE SUSPENDIDO

Parece que no vendrán ya a España los diputados franceses radicales, cuya llegada esperaban con gran alborozo algunos elementos del republicanismo español.

El País, al dar la noticia esta mañana, baraja la suspensión de ese viaje con altas cuestiones diplomáticas, nada menos que los trabajos que se están realizando, según

el colega, para establecer una alianza entre Francia y España.

Dice el diario republicano que la obstinada gestión del Gobierno español ha logrado que se aplaque la expedición de dichos diputados, algunos de los cuales han atendido a las súplicas del ministerio francés, fundadas en consideraciones de orden diplomático más que de orden internacional. Y luego «El País» mezcla con esto un telegrama recibido por «La Correspondencia», según el cual el correspondiente en París de «La Tribuna» de Roma ha celebrado conferencias con altísimos españoles, que aseguran que España tratará con Francia sobre la cuestión de Marruecos, poniéndose frente a Inglaterra y Alemania. En resumen: que el no venir a visitarnos los diputados transparentes es algo así como un «toma» y «daca» del gobierno de Francia, que protege con su cuenta y razón a la monarquía española.

No es necesario rectificar esta especie. Bastará la lectura de tales afirmaciones para comprender su falta absoluta de base. Los diputados radicales franceses han aplazado ó suspendido su viaje a España por razones que ellos sabrán; y nada tiene que ver con esto lo que diga el correspondiente de «La Tribuna» de Roma, ni el nombramiento de M. Cambon para la embajada de Francia en Madrid, ni otras invenciones respecto de imaginarias alianzas internacionales.

Recaudación y pagos

La recaudación total del mes de Agosto, por el ejercicio corriente y los cerrados, ascendió, según los estados que ayer publicó la «Gaceta», a 105'34 millones de pesetas, más 808.761 por recargos municipales.

El total de los pagos verificados se elevó a 124'76 millones, y 406.440 pesetas por recargos municipales.

Durante los ocho primeros meses del año, los ingresos ordinarios y extraordinarios importaron 638.143 millones; los recargos municipales, 457 millones, ó sea en total 640'70 millones.

Los pagos fueron realizados por un total general de 568'88 millones.

Así, pues, mientras en el mes de Agosto los ingresos fueron inferiores a los pagos en 19'02 millones, en los ocho meses los ingresos excedieron de los pagos en 76'82 millones.

Los ingresos ordinarios presentan aumento (de 628'54 millones a 638'02) en los ocho primeros meses. Los recargos municipales, baja de 18'13 a 4'57 millones.

Los pagos, que en 1901 solo se elevaron a 536'22 millones, han importado este año 568'88.

Hay aumento en los ingresos, de 106'73 a 122'93 por territorial, hecho que procede de la aplicación de los recargos municipales al Tesoro. La industrial ha bajado, de 28'01 a 27'94; las utilidades suben, de 63'93 a 66'99; los derechos reales se han elevado, de 34'25 a 34'26; hay baja en cédulas, de 7'20 a 6'77; azúcares, de 13'02 a 14'81; consumos, por la supresión de las décimas, baja de 58'51 a 54'15; en cambio, los impuestos sobre alumbrado pasan de 2'91 a 3'05; Tabacos, de 83'71 a 87'93; Timbre, baja, de 42'97 a 42'63; Almadén, sube, de 2'63 a 4'78; Aduanas, por la formalización en pesetas del derecho en oro, no sufrirá baja, pero la producen las menores importaciones de cereales. Hay un concepto, las redenciones del servicio militar, que, por la forma de la entrega de los mozos, representa aumento de 620.000 pesetas a 3'47 millones.

ESPAÑA, INGLATERRA Y FRANCIA

Un artículo de la "Saturday Review,"

La «Saturday Review», de Londres, ha publicado un interesante artículo sobre la conveniencia para Inglaterra de bienquistarse con España.

No es posible—dice—cuando nosotros los ingleses consideramos nuestra propia posición en el Mediterráneo, donde estamos obligados a mantener nuestra flota dispuesta a todo evento a cada instante, dejar de ocuparnos de la de España, por más que haya estado muy de moda el no hacerlo.

En cuanto a nosotros, hemos hecho siempre lo posible por poner de relieve el gran error cometido por nuestro gobierno, mostrándose hostil a España durante su lucha con los Estados Unidos.

Nada tangible hemos ganado por este lado, en tanto que hemos dejado escapar la ocasión de conquistar la amistad de un pueblo, que no olvida jamás ni el bien ni el mal que se le hace.

¿Cuál es el resultado? La posibilidad de una alianza francoespañola. Si no hubiésemos tomado esta actitud, los capitales ingleses habrían podido ayudar al desenvolvimiento de los vastos recursos de España y habríamos adelantado mucho en nuestros intereses, contribuyendo al renacimiento de una gran raza.

En el estado de cosas actual nos vemos reducidos al papel de espectadores, y no podemos sino esperar que, mejor aconsejada, España no se dejará arrastrar por la Duple alianza sin ventajosas posibilidades para ella y con la perspectiva de una repetición de la desastrosa historia del Pacto de familia.

Tener a su disposición una nueva flota española, convalidada grandemente a Francia, puesto que constituye una necesidad para ella en su situación; pero España obraría cuerdamente olvidando el error cometido por los ingleses, y dirigiendo sus miradas hacia una potencia que no tiene nada que sacar de ella, y que haría todo por ayudarla en su apacible desenvolvimiento.

Expansión del Banco

Dice «El Liberal»:

«En los asuntos de orden interior del Ban-

co viene ocupándose éste de obras de construcción y reparación en varias sucursales, entre ellas la de Lugo.

En la sucursal de Haro, cuyos negocios habían disminuido tanto por la baja en la exportación de vinos, ha realizado una visita el celoso é inteligente funcionario del Banco Sr. Moriones.

No se sabe aún el resultado; pero sí que empieza Haro a reponerse, hasta el punto que, según nuestros informes, las operaciones de este año se presentarán sin déficit.

En algunas sucursales la gestión ha sido muy feliz (sabido es que el conjunto del primer semestre dió un aumento de dos millones respecto a igual período del año anterior). En la de Córdoba ha habido aumento de gran consideración en el número de las operaciones, remitiendo el director de la sucursal un trabajo sobre las nuevas firmas reconocidas para el crédito, que el Consejo ha visto con agrado por el impulso dado a la expansión bancaria.

La carrera de ingenieros de montes

El decreto aprobando el plan de estudios para la carrera de ingenieros de montes, que firmó ayer el Rey, comenzará a regir el 1.º de Octubre.

Para el ingreso en la Escuela de Montes no se exigirá el grado de bachiller; bastará tener aprobadas las asignaturas de Gramáticas castellana y latina, Geografía, Historia de España y Universal.

Además será preciso para el ingreso aprobar en la Escuela Aritmética, Algebra elemental, Geometría elemental, Trigonometría, Algebra superior, Geometría analítica, Francés y Dibujo lineal y de figura.

La Geografía descriptiva, Cálculo infinitesimal y Mecánica analítica, que se exigían en el ingreso, pasan a ser asignaturas de la carrera.

Entre otras novedades del plan, figura un curso de Electrotecnia y la enseñanza de Equitación en los dos últimos cursos, que se establece por la índole especial de los trabajos de campo de los ingenieros de montes.

La plantilla de la Escuela la formará un ingeniero jefe, director; un ingeniero subdirector y profesor, y 13 ingenieros profesores numerarios.

Los estudios de la carrera se harán en seis cursos.

Reorganización de la Enseñanza

La Facultad de Medicina

Hoy publica la «Gaceta» dos importantes disposiciones referentes a los estudios en la licenciatura de la Facultad de Medicina.

En un luminoso preámbulo, el ministro del ramo hace la historia de la creación de varias cátedras de enseñanza no obligatoria de algunas especialidades médicas, y expone la necesidad de que los alumnos adquieran estos conocimientos para el buen ejercicio de su profesión.

Ha tenido en cuenta el ministro para hacer obligatoria la enseñanza de la Oftalmología, Otorinolaringología, de la mayoría de los catedráticos, profesores de hospital y médicos libres consultados en el «Cuestionario», de que ya hemos hablado antes de ahora.

Expresa el sentimiento de no poder aún hacer extensiva la reforma a otras especialidades, como la de vías urinarias.

El estudio de la higiene privada y pública, conforme al parecer del Claustro de la Facultad de Medicina, se refunde en una sola asignatura, a la que también se agrega la Ampliación de Higiene, que se suprime como cátedra del doctorado.

En lugar de ésta se incluye en este último grupo la cátedra de Psicología experimental, que lo es también del doctorado de Ciencias naturales.

He aquí el extracto del articulado del real decreto y la real orden para su cumplimiento:

Se dispone que sea obligatorio desde el curso próximo el estudio de las asignaturas siguientes:

Oftalmología, con su clínica, en el cuarto grupo.

Enfermedades de los oídos, nariz y laringe, con su clínica, en el quinto grupo.

Dermatología y Sifilografía, con su clínica, en el sexto grupo.

Las enseñanzas de lección alterna se darán en las clínicas y estarán sometidas al régimen vigente, como todas las demás de la licenciatura.

Se proveerán en propiedad, con arreglo a las disposiciones legales vigentes, cuando haya consignación para ellas en los Presupuestos, desempeñándolas entre tanto interinamente los profesores del hospital encargados oficialmente de estas enseñanzas, con arreglo al real decreto de 16 de Septiembre de 1886, y donde no los hubiere, serán propuestos por los Claustros por el orden siguiente:

Catedráticos numerarios y auxiliares en propiedad, que hayan publicado trabajos acerca de la especialidad.

Profesores de hospital, de pública y reconocida competencia en la especialidad, que sean doctores ó cuenten ocho años de licenciatura y tengan unos y otros cinco años de práctica en clínicas de la especialidad.

Los profesores interinos disfrutarán 2.000 pesetas en Madrid y 1.000 en provincias, y tendrán la consideración de auxiliares de la Facultad.

Los derechos de matrícula de estas asignaturas se abonarán en metálico, y del fondo se pagarán mensualmente por el rector las gratificaciones a los profesores.

También se dispone que sean alternas las clases de los segundos cursos de Clínica médica y quirúrgica.

Refundidas en una la Higiene privada y pública, así como la Ampliación de Higiene, serán de lección diaria.

El doctorado comprenderá las cinco asignaturas siguientes:

Historia de la Medicina, Análisis químico, Química biológica, Antropología y Psicología experimental.

Serán obligatorias las dos primeras, y

además otras dos de elección libre entre las tres últimas.

Para cumplimiento de lo preceptuado en el real decreto de 21 de los corrientes, referente a las enseñanzas de la Facultad de Medicina, se ha dispuesto:

1.º Que desde esa fecha se abra en todas las secretarías de las Universidades donde se curse la expresada Facultad, la matrícula ordinaria para el curso próximo de 1902 a 1903 de la enseñanza oficial de las asignaturas de Oftalmología con su clínica; enfermedades de los oídos, nariz y laringe con su clínica, y Dermatología y Sifilografía con su clínica, que serán obligatorias para todos los alumnos oficiales, respectivamente, en los grupos 4.º, 5.º y 6.º del período de la Licenciatura.

2.º Que a los alumnos matriculados en la presente convocatoria de la enseñanza oficial en la asignatura de Higiene privada que se suprime, se les reserve la matrícula para que puedan hacerla efectiva en otra asignatura cuando proceda.

3.º Que desde hoy queda abierta en la Secretaría de la Universidad Central la matrícula del Doctorado de la Facultad de Medicina, con sujeción a lo dispuesto en el art. 8.º del real decreto de referencia.

LOS RESTOS DE

“LA LATINA”

Leemos en «El Imparcial» de hoy:

«Doña Beatriz Galindo, la sabia fundadora del convento, ha sufrido ya mayor desconsideración que la de ver dispersas las piedras de su fábrica. Y no es que la Latina se cure de los planes de estudio donde el latín, «su latín», poco a poco dejó de ser señor para convertirse en huésped tolerado.

Un buen sacerdote, que siente la pasión de lo antiguo, ha venido a lamentarse ante nosotros de otra falta de estima y de respeto a la memoria de doña Beatriz. Por él hemos sabido que el cuerpo de La Latina no se conserva en el edificio que derruirán dentro de poco.

El cadáver de la fundadora estaba sepultado en el antiguo convento de la Concepción Jerónima. Cuando le derribaron, la señora marquesa de Viana, entre otras personas, pudo ver que doña Beatriz había muerto en olor de santidad.

El cuerpo estaba incorrupto y las ropas intactas. Los zapatos, de brocado blanco como la nieve, no habían tomado el tono amarillento de las antiguas prendas que yacieron largos años bajo la tierra. El sepulcro de la noble dama estaba escondido, sin que las religiosas supieran de él; pero al derribar el convento le hallaron, y hubo que disponer el traslado al nuevo convento de la calle de Lista.

Allí está; pero no en su sepulcro, sino enterrado al pie del coro. Y el sacerdote que bondadosamente nos facilita estas noticias se lamenta de la precipitación de las autoridades y del descuido de las religiosas. Nada resguarda el ataud de la fundadora, ni bovedilla, ni reja, ni enladrillado. El peso y la humedad acabarán pronto lo que respetaron los siglos.»

Efectivamente, en el presbiterio de la demolida iglesia del convento llamado de la Concepción Jerónima, fundación de doña Beatriz Galindo y de su esposo D. Francisco Ramírez, tenían éstos unos enterramientos, iguales por cierto a los de la iglesia del hospital de la calle de Toledo, por ser ambas fundaciones de aquéllas. ¿Qué se hizo de aquellos enterramientos y de una verja plateresca que había en la misma iglesia de la Concepción Jerónima? Se perdieron, sin duda, y perdiéndose está por lo visto el cuerpo de la fundadora. Tanto estos restos como los artísticos del edificio de la calle de Toledo, deben ser conservados.

OBREROS Y PATRONOS

En Madrid

Anoche se reunieron los obreros carpinteros declarados en huelga, acordando nombrar a los arquitectos árbitros para solucionar la cuestión entre aquéllos y los patronos.

Dice «El Socialista»:

«Los obreros constructores de carruajes se han reunido el domingo último para discutir unas bases de arreglo presentadas por los patronos, acordando aceptarlas después de introducir en ellas algunas modificaciones.

Parece, pues, probable que termine pronto esta huelga.»

La Sociedad La Locomotora Invencible celebrará el sábado próximo, a las ocho y media de la noche, en el teatro Barbieri, un mitin de protesta contra la reforma introducida en la ley de Huelgas, en la parte relativa a las clases ferroviarias.

En Jerez

Procedentes de Arcos han llegado a Jerez de la Frontera Broncafla y Teresa Claramunt, los cuales se proponen celebrar allí un mitin.

Salió a recibirlos un pequeño grupo de libertarios, sin hacer manifestación alguna. Los vigila la policía.

Gestionan la cesión de la Plaza de Toros para celebrar el mitin.

La junta directiva de la Sociedad de Artes gráficas ha acordado pedir a los propietarios de los periódicos el descanso dominical.

En Badalona, Mataró y Tortosa.

En Badalona sigue trabajándose por solucionar la huelga de carpinteros.

El alcalde ha conferenciado con una comisión de huelguistas para concertar una fórmula de arreglo.

En Mataró los obreros de la fábrica de tejidos del Sr. Vinas y de otro estableci-

miento industrial, amenazan declararse en huelga con motivo de haber sido despedida una operaria sin causa justificada.

En Tortosa se ha solucionado la huelga de la fábrica de azúcar de remolacha de dicha ciudad.

Los obreros han vuelto al trabajo sin lograr el aumento de jornal que solicitaban.

En Palma

Ha quedado solucionada la huelga de curtidores de esta capital, habiendo acudido todos al trabajo.

San Sebastián

El tiempo.—El último concierto.—El regreso de la corte.

San Sebastián 24.—El tiempo, que ayer fué insoportable, volvió a ser hoy hermoso hasta las siete de la tarde, hora en que ha caído un chubasco tremendo.

En el Gran Casino se celebró el décimo y último concierto clásico, organizado por la orquesta de aquel centro. En el programa no figuraban más que tres autores: Beethoven, Wagner y Berlioz, ejecutándose, entre otras composiciones, la «Sinfonía pastoral», del primero.

En la sala, por más que estaba llena, notábase la falta de la colonia veraniega de las otras fiestas. Al empezar la segunda parte del preludio de «Lohengrin», cayó un aguacero con tal fuerza y armando tal estrépito al chocar el agua contra los cristales que cubren la rotunda, que entre el auditorio se produjo un ruído de alarma. Parecía, en efecto, que se hundía el cielo.

Mientras unos aseguran que la corte regresará el día 30 de los corrientes, la opinión más firme es que la Familia Real hasta la primera decena de Octubre no marchará a Madrid.

DE BARCELONA

Los ciclistas vencedores.—Las regatas.—Cuestión personal.—Tren apedreado.—Maquinistas inoperos.—Características detenidos.

Barcelona 24.—En la carrera de Juniors han obtenido los premios D. Juan Rafo, D. Enrique Rafo y D. Emilio Pelegrí.

Esta carrera (libre para todos los socios de la sección) era de 10 kilómetros, y los premios de 75, 50 y 25 pesetas, respectivamente.

Después, a las ocho, se celebraron las carreras del Campeonato de Barcelona, reservadas exclusivamente para los socios residentes en la ciudad condal.

La carrera era de 50 kilómetros, y los premios de 150, 100 y 50 pesetas, respectivamente.

Gararon estos premios D. Salvador Seguí, D. Emilio Marcel y D. Juan Masvidal.

En las regatas reservadas a los niños del Asilo Naval, a ocho remos y timonel, obtuvieron el triunfo los barcos «Colón», «Atlántida» y «Gravina».

A consecuencia de la campaña emprendida por «La Voz de Catalunya» contra el concejal republicano Sr. Mir, por asuntos de Consumos, ha surgido una cuestión personal, mandando éste los padrinos al señor Prat Riva, autor de dicha campaña. No han podido entenderse por haberse ausentado el Sr. Prat.

Los pasajeros llegados en el expreso de Madrid refieren que fué apedreado el tren en las inmediaciones de la estación de Espinosa.

Una de las piedras rompió un vidrio del coche-restaurant, y por una verdadera casualidad no produjo desgracias personales.

Debido a la impericia del maquinista, ocurrió otro incidente en el mismo tren.

La máquina comenzó a perder fuerza, ocasionando gran alarma entre los viajeros; pero afortunadamente un ingeniero del Gobierno, que viajaba como particular, subió a la máquina, encargándose de su dirección.

La policía ha detenido en uno de los tranvías de circunvalación a dos carteristas, en cuyo poder fueron encontradas 100.000 pesetas en billetes del Banco.

Aunque la tranquilidad es por ahora completa, las autoridades han extremado las precauciones y dado a sus agentes órdenes terminantes para la vigilancia de las gentes reconocidas como maleantes.

Congreso agrícola regional

Valladolid 24.—Con menos asistencia de público que en la tarde anterior, comenzó la sesión de hoy del Congreso agrícola.

Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

Se leen las adhesiones de la Sociedad Bético-Extremeña, de una Sociedad de Canarias, y de los Sres. Velasco y Barrio y Mir.

Se concede la palabra al Sr. Gasón, director de la Escuela Agrícola de Valladolid.

Trata del perfeccionamiento del cultivo de cereales. Dice que debe usarse como abono cinco decigramos por 1.000 de materia nitrogenada con el 20 por 100 de arcilla, y que deben emplearse 15.000 kilogramos de abonos minerales por hectárea.

Sigue diciendo que la siembra se debe intentar con 400 gramos por metro cuadrado, y que es necesaria una máquina sembradora para distribuir perfectamente el grano y depositarlo a una profundidad conveniente.

Recomienda la selección mecánica, que consiste en recoger las espigas mayores para destinarlas a la producción. Lee luminosos datos estadísticos que demuestran la importancia de la selección, y dice que haciendo una buena selección de nuestros trigos para la siembra, se podrá prescindir de los trigos extranjeros.

Enumera los inconvenientes del trigo canchal y de clases extranjeras, que no pueden aplicarse en Castilla. (Aplausos).

Presenta sus conclusiones, pasando a la comisión.

Se levanta el Sr. Ortega para tratar del cuarto tema, «Cultivo de la vid americana»,

La mayoría de estos viajeros eran obreros y tenían que acudir hoy al trabajo.—Mencheta.

Las garantías constitucionales.—Lo que dice el gobernador.

Barcelona 25 (4 tarde). El gobernador ha manifestado á los periodistas que, habiendo llegado los refuerzos de la Guardia civil y cuerpo de Seguridad que pidió, aconsejará al Gobierno el restablecimiento de las garantías, pues considera suficientes dichas fuerzas para reprimir cualquier algarada.—Mencheta.

La Exposición de Arte Antiguo.—Tormenta.

Barcelona 25 (430 t). Se ha inaugurado en el palacio de Bellas Artes la Exposición de Arte Antiguo, con asistencia de las autoridades y de numerosas y distinguida concurrencia, en la que figuraba el cuerpo consular. La Exposición, que todavía está incompleta, resultará notable. Se pronunciaron los discursos de rúbrica. Una fuerte tormenta acaba de dispersar al numeroso gentío que se hallaba en el Parque esperando el concurso de gigantes.—Mencheta.

Un incidente

Barcelona 25 (550 tarde). Coméntase mucho un incidente ocurrido en la inauguración del Museo de Arte Antiguo.

Los Sres. Pella y Forgas y el alcalde también, trataron de leer discursos en catalán. El general Castellví les dijo que, aunque entendía perfectamente el catalán, juzgaba preferible que se pronunciasen los discursos en castellano.

El presidente de la Audiencia y las demás autoridades, manifestaron á su vez que, si se leían discursos en catalán, se retirarían del local.

Por fin, los oradores hablaron en castellano.—Mencheta.

LAS TORMENTAS

En Aragón

Nuevos telegramas del gobernador de Teruel dan cuenta de los terribles daños que las últimas tormentas han originado, principalmente en el término de Burbaguena, donde han quedado arrasadas las cosechas de uva y hortalizas, dejando en la miseria á muchos pequeños propietarios.

El gobernador piensa dirigirse á los diputados provinciales que se hallan en Teruel, en demanda de socorros con que atender á primeras necesidades.

Ha dispuesto que vaya el ingeniero agrónomo de la provincia á recorrer los sitios donde el daño ha sido mayor.

La vía férrea está ya recompuesta.

Según dicen de Chamartín de la Rosa, anoche descargó sobre el citado pueblo una fuerte tormenta que causó algunos daños materiales, pero ninguna desgracia personal.

Desgracia en un tranvía

Esta mañana ocurrió una sensible desgracia en la línea de tranvías que hacen el servicio de las Ventas.

Al llegar cerca de la estatua de Espartaco se salió el troleo de un tranvía. El conductor, llamado Manuel Darriga, se asomó por el lado de la entrecaja á ver qué había sucedido, con tan mala suerte que, hallándose aún en marcha el carruaje, al pasar junto á un poste, recibió un terrible golpe en la cabeza, que le causó gravísimas heridas y conmoción cerebral.

La desgracia produjo la dolorosa impresión que puede suponerse entre los viajeros del tranvía.

Avisado el Juzgado de guardia se persiguió en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El herido, curado de primera intención en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, fué trasladado á su domicilio en gravísimo estado.

La circulación de tranvías quedó interrumpida por algún tiempo.

Una desgracia

Granada 24.—Comunica el jefe de la estación de Guadix que una máquina en maniobra arrolló y mató á Gregorio Rodríguez García, que intentó cruzar la vía.

Detenciones

El inspector Sr. Pomés ha detenido anoche, en la estación de Medina del Campo, á dos sujetos llamados Juan Antonio Rubio y Juan Villarón, por expender billetes del Banco falsificados.

Denuncia

Una joven sirvienta ha presentado hoy en el Juzgado de guardia una denuncia contra un guardia civil destinado en la actualidad á Palma de Mallorca.

Parece que la joven ha sostenido relaciones amorosas con el guardia, al cual le dió una cantidad para que hiciera los gastos necesarios con objeto de contraer matrimonio, y que, arrepentido sin duda, se ha casado en Baleares sin darle cuenta á aquella de la cantidad que le había entregado.

Banquete á los diputados castellanos.

Valladolid 25 (920 tarde). En el Salón de Actos de la Diputación se está verificando el banquete con que son obsequiados los diputados de las provincias castellanas.

Asisten el gobernador, el alcalde presidente de la Diputación, el de la Federación agrícola y 15 diputados castellanos, entre ellos los Sres. Muro, Alba y Zorita.—Mencheta.

Balance del día

Con motivo de la noticia dada por algunos colegas, acerca de que el Sr. Sagasta someterá en breve á la aprobación de S. M. el nombramiento de senadores vitalicios para las vacantes que existen, se hace eco *La Epoca* de un rumor según el cual el presidente del Consejo de ministros tiene en cartera ese asunto para escogerlo como pretexto cuando crea que debe abandonar el Gobierno.

El Imparcial no acepta esta versión, y hace bien, porque el Sr. Sagasta pondrá á la firma del Rey los decretos de que se trata en los días próximos á la reapertura de Cortes, y entonces se desvanecerán las suspicacias que en ésta como en otras cuestiones de actualidad apuntan los periódicos.

Pero el estimado colega de la mañana dice:

«En los nombramientos hechos por tandas y en corto número, el actual presidente del Consejo de ministros habría podido prescindir de candidatos conservadores. Actualmente no cabe la exclusión de éstos. En suma tan considerable de vacantes no se debe, hasta por decoro, hacer caso omiso de las minorías.»

Sobre esto creemos que estarán en su punto algunas observaciones.

Ciertamente, la Constitución de 1876 ha establecido las senadurías vitalicias como elemento de ponderación para la libre voluntad de los electores, como afirma *El Imparcial*. Esto quiere decir que en la parte permanente de la Alta

Cámara debe buscarse siempre el equilibrio de fuerzas entre los partidos políticos.

Pues bien, según la cuenta que hemos hecho, en dicha parte permanente, compuesta, como se sabe, de 180 senadores, figuran las fuerzas conservadoras con 100 y las liberales nada más que con 60. Hay, pues, una diferencia de 40 senadores en favor de las primeras.

Concedamos que se agreguen á los senadores vitalicios liberales los independientes y los Arzobispos, que juntos ascienden al número de 20. Siempre habrá una diferencia de 20 en contra de aquéllos.

Y como las vacantes que han de proveerse ahora no son más que 14, aun dándolas todas á los liberales, quedarían éstos en minoría.

Esto sin contar con que de esas 14 vacantes, ocho han sido producidas por el fallecimiento de otros tantos senadores liberales; de modo que, realmente, el Gobierno sólo cuenta con seis puestos para ayudar á nivelar las fuerzas políticas en la parte permanente del Senado.

No es justo, por tanto, exigir que se dé participación á los conservadores en la próxima combinación de senadores vitalicios.

Como anunciamos ayer, mañana, viernes, se celebrará Consejo de ministros.

A este Consejo llevará el ministro de la Gobernación varios expedientes administrativos, cuya resolución es urgente; pero no los proyectos sobre reforma de la ley municipal y provincial, ni el de la nueva ley de orden público, de que se ha hablado.

El Sr. Moret se limitará á exponer las líneas generales de dichas reformas, y el Consejo tratará, además, de otros asuntos y proyectos que corresponden á diversos departamentos ministeriales.

Consideramos aventurado fijar todavía la fecha del regreso de la corte á Madrid.

Dependerá principalmente del tiempo que haga en San Sebastián.

Esta tarde ha visitado al Sr. Sagasta el ministro de la República Argentina en Madrid, Sr. Portela.

Hoy ha firmado S. M. el nombramiento del Sr. Avedillo para el Gobierno civil de Toledo.

Para tratar de asuntos que interesan á Valencia, ha conferenciado hoy con el Sr. Moret al alcalde de dicha población.

El vino tónico fosfatado

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la **anemia** y la **neurastenia**, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las **convalecencias** y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los **ancianos**.—Botella, 3 pesetas.—**Plaza de la Independencia, 10, Madrid**, y principales farmacias de España.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 25 SEPTIEMBRE 1902

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 23	Día 25	Diferen. ^a
4 0/0 Interior			
Série F de 50.000 p.	73 80	73 85	+ 0 05
E 25.000.....	73 80	73 85	+ 0 05
D 12.500.....	73 80	73 85	+ 0 05
C 5.000.....	73 80	73 85	+ 0 05
B 2.500.....	73 80	73 85	+ 0 05
A 500.....	73 80	73 85	+ 0 05
G y H 100 y 200.....			
En diferentes series.	73 80	73 90	+ 0 10
Fin mes.....	73 85	73 90	+ 0 05
Fin próximo.....	74 00	74 10	+ 0 10
5 0/0 amortizab.			
Série F de 50.000 p.			
E de 25.000.....		93 55	
D de 12.500.....	93 65	93 60	- 0 05
C de 5.000.....	93 85	93 65	- 0 20
B de 2.500.....	93 80	93 70	- 0 10
A de 500.....	94 50	94 40	- 0 10
En diferentes series.	93 70	94 00	+ 0 30
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab. Carjetas provision.			
Série F de 50.000 p.	93 45	93 50	+ 0 05
E 25.000.....			
D 12.500.....		93 60	
C 5.000.....	93 55	93 50	- 0 05
B 2.500.....	93 50		
A 500.....	93 50	93 55	+ 0 05
En diferentes series.	93 45	93 50	+ 0 05
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
Ayuntamiento Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied. Acciones B. España.	474 00	474 00	
Id. E. Hipotecario.....			
Cédulas fd. 5 0/0.....	103 60		
Cédulas fd. 4 0/0.....		101 70	
Banco Castilla.....			
Banco Hisp. ^a Amer. Ac. C. de Tabacos.....	401 00	401 50	+ 0 50
Soc. Elect. Chamberi Elect. Mediodía.....	95 00		
Norte España. 1. ^a sér			
4 0/0 Interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.642.500. Id., id. fin mes, 2.650.000. Id., id. fin próximo, 4.400.000. 5 0/0 amortizab.—Total ptas. nom. negociadas, 261.000. Id. en carpetas, 677.500. Banco de España.—Id., 9.000. Compañía de Tabacos.—Id., 6.500.			

Cambios sobre el extranjero

PARIS	
A la vista, 100.000 á 33'85.	
> 50.000 á 33'75.	
> 120.000 á 33'70.	
> 25.000 á 33'60.	
> 25.000 á 33'55.	
LONDRES	
No se han cotizado libras.	

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'92 dinero.—Fin próximo, 74'07 dinero.—Barcelona, fin mes, 73'98.—París, 4 por 100 exterior, 87'42.—Renta francesa, 100'17.

(De la Agencia Fabra)

París 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'10.—3 por 100 francés, 100'10.

Londres 25.—Exterior español, 86'12.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 21° sobre 0. A las cuatro, 26° sobre 0. La máxima fué de 22° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

CHARADA

—¡Hola, Rosa! —¡Adiós, Aurora! —Al cuatro, chica, me voy. —Yo por bollos, que me niña un dos años cumple hoy. Tenemos buena *dos tercia*, ¿nos quieres acompañar? —No puedo, que en este *lado* aún no he podido lavar. —¿Y tu esposo? —Trabajando. —Oye, ¿dejó la bebida? —Hija mía, eso es un vicio que no se deja en la vida. En eso gasta el dinero; mientras *una dos tercia* él en esta *una dos tercia* ha pagado ochenta copas.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

RE GA TEA DO RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cipriano, Eusebio, Nilo y Santa Justina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Fernando, donde continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las nueve habrá misa solemne y por la tarde predicará el Sr. Barragán.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez habrá misa solemne en la que predicará el P. Eduardo Doderó, y por la tarde será orador el P. Mariano Alcalá.

En las religiosas de Góngora id., predicando los Sres. Pérez Corrada y Uribe. En San Millán sigue la novena á Nuestra Señora de la Merced, predicando en la misa el Sr. Quesada y por la tarde el Sr. González Parja.

En San Luis id., predicando por la tarde el Sr. Ballesteros. En los Servitas (plaza de San Nicolás), continúa el septenario á Nuestra Señora de los Dolores, predicando en la misa mayor el Sr. Ballesteros y por la tarde el Sr. Barragán.

En San Marcos id., predicando á las siete el señor cura. En las religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay) id., rezándose después de la misa. En la parroquia del Carmen continúa la novena á San Saturio, predicando el señor Gaitán.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARISH.—A las 9.—El postillon de la Rioja.—(Tierra) ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—El tío Juan.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—Piquito de Oro. **APOLO.**—A las 8 1/2.—El ojo derecho.—El género infimo.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Abanicos y pañuelos ó á Sevilla en el botijo.—A las 12.—El tirador de palomas.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las grandes cortesanas.—A las 9 3/4.—(Debut de María Montes).—Los dineros del sacristán.—A las 11.—El barbero de Sevilla.—A las 12.—El respetable público.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La soirée de Cachupin.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Enseñanza libre.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

más sueñas despierto. En fin, los celos prueban el cariño y te perdono.

—¡Julietta! Yo sí que debía refirte por eso; salir del salón dándole el brazo. Vamos á ver, ¿qué te ha dicho? Nada de seguro. El día se adelanta, el sueño me rinde, déjame ya dormir.

Los ojos de Leguilly despedían fuego.

—El nombre de ese hombre—repitió con voz sorda,—¡le he visto!

Ella entonces cambió de actitud, prorrumpió en llanto y exclamó:

—¿Es decir que os merecen más crédito vuestras sospechas que mi palabra? ¿Es decir que no me amáis?

Aquella respuesta, ó más bien pregunta, se repitió de mil modos: con dulzura, con desesperación, casi con apariencias de un síncope, haciendo de este modo el interrogatorio imposible.

Leguilly, rendido, desarmado, se contuvo. ¿Qué iba á hacer después de la confesión que reclamaba? Su amor, su piedad por aquella infantil criatura, la idea de sus hijos, todo se despertaba confusamente en él. Desistió, pues, de la explicación, y se retiró á su cuarto, tendiéndose en un sofá, hasta que hubo entrado el día.

Elisa se levantó muy temprano, corrió á casa de Frainex, habló con éste algunos instantes y entró en el cuarto de su amiga.

—¿Qué venis á hacer aquí, señora?—repuso Julieta con acento severo.

Elisa cayó de rodillas.

—No me rechaces—murmuró,—no soy aún culpable: todavía no estás ofendida, te lo juro. No hay en este asunto más que coquetearías sin importancia: ya sabes que soy muy niña. ¡Ah! ¿por qué el cielo no me ha dado tu majestuosa gravedad? ¡Escúchame... escucha la verdad entera! Tu marido dejaba la mesa

de juego, me encontró en el corredor me dirigí algunos cumplidos sobre mi traje, me tomó con galantería la mano y me la besó. ¿Te ha dicho alguna otra cosa, quizá?—dijo Elisa, que no ignoraba que no había mediado explicación alguna entre marido y mujer.—Ya ves, un beso en la mano nada significa: ligereza, coquetería, jese es mi crimen! En lo único que hice mal fué en huir, en arrastrarle detrás de mí; eso me dió apariencia de culpa.

Al hablar así, las lágrimas la sofocaban.

—Ahora—añadió—imponme tu castigo, le acepto.

Julietta estaba dudosa; la fuga rápida de los dos culpables no le había permitido ver lo bastante para responder; pero recordaba que el primer indicio de aquella culpa le había sorprendido hacía tres años al encontrar á su marido y á Elisa mirando un álbum, confundiendo casi sus alientos, rozándose sus cabellos.

Elisa se levantó, se arrojó sollozando en el seno de su amiga, que la dijo con verdadero interés:

—Y á tu marido ¿le convencerás tan fácilmente como á mí?

—Por fortuna no ha reconocido al fin, no sospecha de él, y apenas me reconoció á mí. Tu silencio, tu prudencia, nos ha salvado á todos. Cuando me ha interrogado he tenido que mentir; ¿qué había de hacer? Es celoso; y pensar, Dios mío, en que hubieran podido tener un lance dos maridos tan buenos!

—Elisa, tienes entre tus manos un corazón infinitamente tierno; ten compasión de él, y no le hagas sufrir más; ¡harto ha sufrido!

—Sí, ya lo sé.

—Pues bien; vuelve á su lado; humi-

Al ver M. Sandrié al pequeño Marchal en casa de su hija, fué el más asombrado de todos.

—Empiezo á no entender el sistema de mi yerno, había dicho al coronel.—No se presenta en la diputación vacante, y se entretiene aquí en recoger á los vagabundos. ¡Cómo anda el gobierno de esta casa!

—No es por el camino que demuestran por el que hay que juzgar á los grandes políticos, sino por el que ocultan; no los juzgués hasta el fin,—decía el coronel, que por nada en el mundo quería dejar de seguir adorando á su ídolo.

XXXVI

El fin del año fué tan indulgente para Frainex como lo había sido el principio; y una operación que hizo le valió tres millones en la Bolsa. El duque le guiaba siempre; pero por desgracia, aquella mano benévola iba á faltarle.

Una parálisis sorprendió al anciano después de tributar á su protegido una sonrisa por sus últimos tres millones.

Este fué un dolor verdadero para Frainex, que se veía en camino de una fortuna fabulosa, y se decía con orgullo que solo él hubiera sabido sacar partido de aquel hombre diplomático, de excelente posición. Frainex sentíase orgulloso de su sagacidad, que creía ignorada hasta del mismo anciano; pero éste, por su parte, la víspera de su parálisis se reía de la estrategia de su protegido, del que no se le escapaba ni un pensamiento.

Frainex, que ya no se contenía en los límites de una buena fortuna, soñaba con una operación ventajosa en la Sociedad

del Crédito, de la que compró numerosas acciones, que por una hábil maniobra iban á tener una subida extra ordinaria.

El éxito de sus jugadas le empujó en esta, poniendo en ella cuanto poseía, con ese aplomo de los hombres afortunados, que no desconfían jamás del éxito, y firmó además dos millones en billetes para realizar su operación.

Sólo cien mil francos fueron distraídos para el prelado romano, con destino á un convento de monjas que se levantaría inmediatamente en París.

Al entregar este bono contra su caja, Frainex, que contaba con aquel introductor para presentar á Julieta en el salón de la marquesa de Ondenarde, manifestó el sentimiento que le causaba verle desatendido por la marquesa.

El prelado, que comprendió á donde iba á parar, se agitó sobre su silla, linda obra de tapicería de la marquesa en sus ratos de ocio, después de consagrarse á sus prácticas católicas.

Desde que le había rechazado por cuestión de Frainex, monseñor Bassi no se atrevía á mezclarse en aquel asunto y contestó vivamente:

—Es un poco activa en efecto, un poco gran señora; le predicaremos la humildad cristiana y el respeto que merece el talento.

—Sé—repuso Frainex—que M. Clairvaut, diputado por Auray, piensa presentar su dimisión.

—¡Es un santo!—contestó el prelado.—Ha hecho grandes donativos en favor del ejército del Papa.

Y se extendió sobre la necesidad de reconquistar con la fuerza armada el espiritualismo de la Iglesia católica, hasta que Frainex, ya impaciente, le trajo de nuevo á la cuestión.

—No es en las cantinas de Roma—exclamó—donde se puede salvar la Igle-

EL ANTIDIFTERICO EGS

es el único remedio específico que cura la difteria por sí solo más del 90 por 100. Depósito: G. García y Martín y C.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas. Fabricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sesto. Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Sangre Pura es la fuente de buena salud. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloradora la Vida..... Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre. Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.

“LOS TIROLESES.” Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.—Anuncios en teatros, valladas, medionerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas a las oficinas.

Condé de Romanones

REGALIZ PECTORAL L. B. a base de alquitrán. La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO. SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra.

LINEA DE FILIPINAS. El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA MARÍA CRISTINA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO. El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz LARACHE para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro. La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías Digestivas. PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-FERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos. HASTA SEVILLA. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT. La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede aprovecharlos. Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias. Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este peptónico.

Piano. Las Verdaderas Pianos con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de VICHY. Digestiones difíciles. Males de Estómago. ESTACION DE BAÑOS. Baños, Duchas, Casino, etc.

Jarabe de Gibert y extracto de Gibert. Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Linimento Genseau. Para los caballos. Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, laceraciones, esguinces, alcañones, molestas, esparvanos, alifafes, sobrochunos, Rojedades, etc.—Revolutivo y resolutivo (mejorable en las enfermedades internas).—Precio, 8 fr. Depósito general: Farm. Genseau, 276, rue St-Honoré, París.

En los debates parlamentarios de París. Aquí es donde necesitáis hombres. —¡Ah, hombres, hombres! ¿Dónde encontrarlos en esta época de corrupción? Hay muchos, mitad ratones, mitad canarios, que hablan de sostener los principios de la Iglesia, cuando en realidad no se ocupan más que de sus medros o de sus placeres; hombres verdaderamente grandes, ¿quién los hallará? —Los tenéis a la vista—dijo Frainex resueltamente—y no necesitáis más que un pequeño esfuerzo para hacerlos vuestros. Aquí me tenéis a mí, que estoy dispuesto a sostener tan buena causa. La marquesa, por medio de sus hijos, es dueña de la elección de Auray, no lo ignoráis. El prelado acariciaba entre sus dedos aquel bono de cien mil francos, y aquel tono mágico le decidió; entonces pareció arrojar la máscara, y dijo: —Caro mío, es donna terrible; ya me ha rechazado rudamente por vos; pero os quiero, y volveré al asalto. Ya con esta promesa, Frainex se dió por satisfecho por aquel día. Todas estas intrigas y negocios le tenían constantemente alejado de su casa, y Julieta le veía apenas un momento a la mesa, el día que no se quedaba también a comer fuera. Pero Claudio había partido ya realmente para Alemania, y tranquilo por esta parte, consagróse solo a su engrandecimiento personal. Sa práctica al presente con su mujer era la dulzura, habiéndole devuelto su pensión anual después de aquel rasgo de generosidad con Andrés, habiéndole advertido de vez en cuando muestras de gratitud o de turbación en el rostro de Julieta. Estaba, en efecto, agradecida en los primeros días de la enfermedad del

niño; pero después no pudo menos de condolerse de la obstinación en exigir aquella firma que con tanta ligereza había otorgado. Satisfecho por este lado, preocupaban a Frainex las ligerezas de Elisa, mayores a medida que el tiempo pasaba. Temía, en efecto, que una imprudencia cualquiera revelase a Leguilly la falta de su mujer, produciendo un escándalo en su propia vida que él quería hacer pasar por un modelo de virtud. Elisa le perseguía de nuevo después de casi una separación de tres meses, durante los cuales y gracias a él, había arraigado una existencia de princesa. Un príncipe destronado y refugiado en París, buscaba un secretario; Frainex lo supo, y Leguilly quedó asombrado de la rectitud de aquel monarca que, lejos de sus súbditos, tenía ideas filantrópicas, capaces de eternecer un corazón menos sensible. Leguilly fué el consejero íntimo, apoderándose su señor de algunas de sus ideas, que esperaba hacer valer algún día, concediéndole entre tanto tres mil escudos de paga. No era mucho; pero a falta de mayores grandezas Elisa tenía al menos la gloria de las comidas regias y los bailes de un príncipe. Gracias a esto, ya su círculo no se componía más que de chambelanes, ayudantes de campo y cortesanos disfrazados con sus uniformes vistosos y su calzón de punto. Ya que no otra cosa, trabajaba en secreto para obtener para el pecho de su marido una condecoración, cuando de repente, pasados algunos meses, el príncipe partió para Rusia. Entonces Frainex tuvo que pagar los espléndidos atavíos que Elisa se había hecho para los salones de un rey, y quiso con este pretexto romper un compro-

misó que empezaba a hacerse pesado y peligroso; pero Elisa lloró, suplicó, y de nuevo fué firmada la paz, que se celebró con una espléndida fiesta en casa de Leguilly. XXXVII. Elisa mostrábase resplandeciente de ventura, interesando a sus convidados con la historia del padre Baltasar, antiguo párroco de Redon, del que acababa de recibir noticias recientes. El excelente párroco había bajado de las montañas nebulosas de Barnerat a la llanura; pero no para vigilar sus viñas, ni para hacer componer sus toneles; sino para atravesar el país de Languedoc, yendo a establecer sus reales en la riuueña aldea de Saint Remy. Allí, bajo un cielo admirable, entre los plátanos y las palmeras se levanta una riuueña casa que el viajero contempla desde lejos con envidia. Hace quince días que habita en ella el padre Baltasar, y aquella casa es una casa de locos. En su delirio, el excelente hombre predica siempre su sermón sobre la santa virtud y las coquetterías de la mujer. Todos los convidados celebraron la historieta referida por Elisa, admirando unos el candor de la inteligencia humana que quiere ennoblecer las más fúnebras ideas, y otros la tontería de ciertas doctrinas cuyo desarrollo tiene origen en la importancia que se les quiere dar. Frainex guardaba en el debate el majestuoso silencio de un hombre superior en medio de gentes inferiores. Después de comer entraron numerosos convidados, y a media noche, Julie-

ta, que se hallaba sofocada, aceptó el brazo de Leguilly para ir a respirar aire más puro. Atravesaron dos piezas que daban a un corredor, a cuyo extremo había un cuarto de una criada, y por el término de aquel pasillo, apenas iluminado, desaparecieron un hombre y una mujer, que, al parecer, no aguardaban a nadie. Leguilly, cuya vista se había debilitado mucho en el espacio de un año, no distinguió del hombre más que el frac negro; pero creyó reconocer a su mujer, o más bien, la adivinó. Julieta, en cambio, había visto perfectamente a Frainex y Elisa, volviéndose para ocultar su emoción a Leguilly que, frío como un cadáver, permaneció algunos minutos clavado en su sitio. La llegada de algunas personas que buscaban también aire más puro, le hizo volver en sí, diciendo sólo una palabra a Mad. Frainex, a quien condujo de nuevo al salón. Elisa hablaba con animación en uno de los grupos, y una mirada que fijó en su marido bastó para comprender que estaba descubierta, o por lo menos advertida. Supo, sin embargo, contenerse admirablemente su turbación, y entre tanto Frainex, que al otro lado del salón hablaba con dos ancianos, se despidió, llevándose consigo a esposa. Elisa fingió la más viva sorpresa cuando después de retirarse todos los convidados, Leguilly, trémulo, se levantó para acusarla. Ella quiso conjurar el peligro con una carcajada; pero él, lleno de ira, repitió: —El nombre de ese hombre! —Yo creo que estáis loco!—exclamó Elisa con extraordinario aplomo:—veintidós mujeres había aquí vestidas de blanco como yo; tú ves muy mal, y ade-